

Este periódico se publicará todos los dias por la mañana, escepto los lunes y siguientes á festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Redaccion y Administracion, calle del Norte n.º 4. Horas de oficina para anuncios, de 9 á 4 mañana.

## Noticias Generales.

### CRÓNICA DE LA GUERRA.

#### De La Igualdad:

De una correspondencia de Paris tomamos los siguientes detalles sobre los últimos combates:

«Tanto este periódico como *El Figaro* publican reseñas mas ó menos exactas ó fantásticas de esta serie de combates. El que Napoleon anunciaba desde Longueville se dió en Berny á las puertas de Metz. Viendo Bazaine invadida la derecha y la izquierda del Mosela por los tres ejércitos del príncipe Carlos, viniendo de Thionville, Steinmetz frente á Metz y el príncipe real del lado de Nancy, mandó concentrar las tropas francesas separadas al abrigo de la fortaleza de Metz para pasar por diversos puntos el Mosela, y marchando sobre Chalons, reunirse allí con Mac-Mahon. El movimiento empezó el domingo, partiendo primero el emperador, cuando habiendo pasado el rio la mitad del ejército, los prusianos cargaron sobre los cuerpos de Decaen y Ladmirault. Los cañones de Metz ayudan poderosamente á las fuerzas francesas y la lucha dura cuatro horas. La pérdida de los prusianos parece fué grande, mientras estos hablan de cuatro mil muertos y heridos en el campo francés. Doce ametralladoras mandadas por Lebœuf y ocultas tras un batallon, producen un destrozo terrible en los regimientos de la guardia prusiana. Un armisticio pedido y concedido, contra lo que se habia dicho, permite en la mañana del 15 enterrar los muertos de una y otra parte.

En la tarde del lunes el ejército francés continúa su retirada sobre Verdun; tomando posesion en Gravelotte, en una línea de alturas paralelas á las que del otro lado del Mosela ocupaban los prusianos en Saint-Just. Detener allí al enemigo para favorecer el movimiento de concentracion, fué el objeto de la gran maniobra operada aquella noche, interrumpida á cada instante por el fuego del cañon enemigo, que incendiaba los bosques.

En este tiempo, y en medio de terribles peligros, se verificaba el viaje del emperador y del príncipe imperial desde Longueville. La noche del 14 la pasa en casa del coronel Henveque, propietario en las cercanias, acampando su escolta en derredor de la quinta. Admirablemente informados siempre los prusianos, intentan coger por un golpe de mano atrevido al emperador. Ocultos en los bosquecillos, un regimiento de hulanos entra en Moulins, mientras otras fuerzas marchan sobre el puente de Longueville. Los ingenieros vuelan el puente y tienen que entregarse prisioneras sus vanguardias. Además, desde el fuerte de San Quintin de Metz, el fuego de cañon molestaba mucho á los alemanes. Algunas horas mas, y el ejército del príncipe real, que habia pasado el Mosela entre Noveaut y Nancy, coge al emperador en su marcha sobre Verdun.

La noche del 15, Napoleon III y su hijo la pasan en la quinta de un labrador de Gravelotte Mr. Plaisant, y á las cuatro de la madrugada mar-

charon en coche con una pequeña escolta, yendo su estado mayor por otro camino. Granaderos de la Guardia, tres regimientos de caballeria y cazadores de Africa, mandados por el marqués de Gallifen, protegen su marcha, combatiendo con los hulanos á cada instante. El emperador pasa por Conflans, almuerza en Etaia, y al fin llega á Verdun. Pero detras de él la vanguardia del ejército Steinmetz, buscando su punto de union con los ejércitos de los príncipes, llegaba desde Thionville, y en Doncourt ocupaba el camino por donde acababa de pasar el emperador, almorzando el general en la misma mesa de Napoleon III.

El combate tenia lugar diez kilómetros mas atrás, y Bazaine hacia retroceder al general Steinmetz, mientras que su cañon desde las alturas de Gravelotte, Vionville y Mars-la-Tour hacia retroceder al príncipe Federico Carlos. El emperador, ignorante del combate, no habia podido asistir á él.

En Verdun el emperador recibe las autoridades, y casi solo con el príncipe llega á la estacion, donde solo hay dos wagones de tercera clase. En ellos sube la comitiva imperial, y el emperador, por todo almuerzo, bebe un vaso de vino en la misma copa del jefe de la estacion. Esta copa y un pañuelo de mano sirven para que el príncipe imperial pueda humedecerse un poco los ojos y el rostro. Los caballos se colocan en el tren, y así llega el soberano de la Francia al campo de Chalons en la mañana del 17, donde se concentran fuerzas inmensas y se prepara la suprema batalla.»

Por la anterior relacion se vé que el viaje del emperador ha sido una verdadera fuga.

Es digno de saberse y consignarse que el emperador, por miedo á los movilizados reunidos en Chalons, que son en su generalidad republicanos, no ha querido repartirles fusiles hasta el último trance, y así aprendian el ejercicio estos tres dias de instruccion con unos palos, á manera de los chicos que juegan á los soldados.

Segun la *Liberté*, el mariscal Bazaine ha hecho interceptar todas las líneas telegraficas que se encuentran entre el cuartel general y Paris. El objeto que se ha propuesto el mariscal, adoptando esta medida, ha sido el de evitar que sean transmitidas á Lóndres noticias sobre los movimientos del ejército francés, y de allí al cuartel general prusiano.

El general prusiano François, muerto en la batalla de Forbach, era el general mas joven del ejército prusiano: tenia 48 años y habia ascendido á general dos dias antes de morir.

Las pérdidas de los alemanes desde el principio de la campaña son las siguientes:

Wissemburgo 7.000 hombres; Wœrth 15.000; Saarbruck 6.000, y últimamente 15.000. Total, 63.000 hombres.

### Las ametralladoras de 1792.

*El Colon*, diario político de Africa, refiere el siguiente suceso ocurrido en Francia en tiempos de su primera República, y á que dá interés de actualidad el uso que hoy se hace de las ametralladoras:

«En abril de 1792, una tarde en *Los Jacobinos* un individuo de la sociedad presentó á sus cólegas un inglés y un francés, inventores de un cañon perfeccionado, con el cual se hacian veinticinco disparos por minuto, y Desseux propuso se hicieran ensayos á costa de la sociedad. Robespierre se pronunció vivamente en contra de esta invencion, opuesta, dijo, á los principios de la humanidad.

Antes de esto, hacia el fin de la Asamblea constituyente, otro inventor habia ido á ver á Robespierre para proponerle una carabina que hacia nueve disparos consecutivos: á su vista, en el jardin de su casa de la calle de Saint-Touge se habian hecho ensayos, cuyos resultados fuerbn estremadamente satisfactorios. La respuesta de Robespierre al ofrecimiento del inventor fué rogarle que olvidase una invencion tan mortífera, acerca de la cual se guardó en efecto un absoluto silencio.

Los jacobinos, á su vez, pasaron á la órden del dia, acerca de la proposicion Deusseux, y los ensayos no tuvieron lugar.»

¡Ved aquí, añade muy oportunamente *L' Emancipation*, como este infame Robespierre y estos miserables jacobinos eran todos abominables monstruos, tigres sedientos de sangre humana!

#### De La Integridad Nacional:

HOLANDA.—El *Staats Courlant*, diario oficial del gobierno neerlandés, publica un aviso dirigido á los súbditos de los Países-Bajos que se comprometan á entrar en el ejército pontificio, previniéndoles que cualquiera que entre en el servicio del extranjero perdiera su nacionalidad. ¡Pobres neos! Ni por esas. Todos se conjuran contra ellos.

#### Dicen de Paris:

«Una diputacion de obreros del *faubourg* San Antonio se ha presentado al ministro del Interior, solicitando: 1.º Una subvencion para atender á la subsistencia de la guardia móvil, que no puede ocurrir á sus necesidades con el sueldo actual. 2.º El inmediato armamento de toda la milicia de Francia y con especialidad la de Paris. Y 3.º La espulsion de todos los prusianos que residen en Francia.

M. Chevreau ofreció ocuparse detenidamente en el estudio de estas cuestiones, y resolverlas pronto, de acuerdo con sus cólegas de Gabinete.»

#### De El Imparcial:

Y qué, ¿puede haber en el mundo alguna alma generosa que no se subleve contra el decreto de expulsion de los prusianos, sentencia fulminada por el gobierno de una nacion que ha dado tantas pruebas de ser hospitalaria?

Tiene razon *La República Ibérica* al expresarse

en estos términos:

«A las exequias del imperio francés acompaña la indignación de todos los gobiernos y todos los hombres honrados, y no nos llama, por lo tanto, la atención que los periódicos de la aristocrática Rusia lancen también sus imprecaciones contra la bárbara ley de la expulsión de los alemanes del territorio de Francia.»

Esta ley del testamento imperial ha indignado en efecto á cuantas personas conservan un resto de sentimientos humanitarios, y la indignación con que se ha recibido en todos los países es uno de los remordimientos que deben pesar, no solo sobre el ex-emperador (si es susceptible de tenerlos), sino sobre los que con un exagerado servilismo han alentado á Napoleón á pronunciar tan terrible anatema contra inocentes trabajadores, cuya única culpa consiste en haber nacido á unos cuantos kilómetros de la hospitalaria Francia.»

Pero hagamos justicia. La Francia no ha expulsado á los alemanes: es el gobierno francés que con ésta y con otras mil torpezas semejantes se ha propuesto la expulsión, podemos decir casi consumada, del segundo imperio.

Hablando de los disturbios ocurridos en Lyon, un periódico de aquella localidad dice que algunas mujeres, parecidas á furias, se arrojaban al cuello de los agentes de la autoridad, les arañaban la cara y les echaban puñados de arena en los ojos. A consecuencia de estos hechos, el general Caussède ha dirigido á los habitantes de Lyon la siguiente orden del día, con fecha 13 de agosto:

«Esta mañana han ocurrido algunos desórdenes, que han ocasionado algunas muertes, entre ellas la de un agente de la autoridad y otros siete más ó menos gravemente heridos. En presencia de tales hechos no puede quedar impasible la autoridad, y ha tomado las medidas necesarias para reprimirlos. Se ruega á los buenos ciudadanos se abstengan de tomar parte en toda reunión tumultuosa; pues serán perseguidos y castigados según la ordenanza militar aquellos que las provocaren, así como los autores de toda clase de desórdenes.»

Dice *El Correo de Europa*:

«Hemos presenciado una escena horrible en la rue de Provence.»

Un oficial prusiano que iba en la imperial de un ómnibus amenazó con un revolver á los demás viajeros. Estos no se pararon en barras, le cogieron y le arrojaron desde arriba. El prusiano dió con la cabeza en el suelo: al cabo de una hora era cadáver.

En la batalla de Reischoffen, los prusianos vieron llegar á sus filas un caballo desbocado que llevaba un jinete sin cabeza. Era el coronel del 3.º de coraceros. La misma bala de cañón que dió muerte al coronel, destruyó á un trompeta, y se llevó la mano de un capitán.

Siguen en París viendo espías prusianos en todas partes. Ni aun los curas están libres de tropiezos. Hé aquí lo que leemos en el *Eco de Ambos Mundos*:

«Un capellán de regimiento, acompañado de dos amigos suyos, pasaba en carruaje descubierto por uno de los boulevares del centro, cuando tuvo la mala idea de enseñarles un revolver que acababa de comprar. Algunos transeúntes creyeron ver en este sencillísimo hecho nada menos que un alarde, que hubiera sido estúpido, de espionaje prusiano, y abalanzándose al carruaje se apoderaron

de los que iban en él. En la reyerta se disparó el revolver, hiriendo, por desgracia, á uno de los presentes, y esto aumentó la furia popular hasta el extremo de que, á no ser por el concurso de los agentes de la autoridad, hubieran sido despedazados el cura y los que le acompañaban. Conducidos estos al puesto de policía de la calle de Drouot, indentificaron su persona y fueron puestos inmediatamente en libertad.»

La *Gaceta Badense* dice que los zuavos heridos en Wissemburgo han manifestado no querer ser curados por un médico prusiano y que han fallecido por falta de un médico militar francés.

La *Gaceta de Italia* publica con el título *Ultimas noticias* el párrafo siguiente, cuya importancia, si el hecho es exacto, no puede desconocerse.

«Se dice que á consecuencia de vivas disensiones en el ejército pontificio entre soldados franceses y alemanes, el gobierno italiano podría enviar tropas á Roma, y se añade que se habría ya dado el mando al general Cosenz.»

A esto podemos añadir que el día 14 salió de Florencia para la frontera pontificia el tercer batallón de bersaglieri. Se espera la brigada Cuneo de Spoleto para sustituir á la brigada Forli, que debe salir para aquella frontera para completar la división del general Cadorna.

Asegura *La Gaceta de Luxemburgo* que habiendo sido informado el gobierno del gran ducado de que la neutralidad belga debía ser confirmada por un nuevo tratado, se ha dirigido á los representantes de las grandes potencias en Londres para que fuese confirmada igualmente la neutralidad del Luxemburgo. El embajador de Prusia en Londres contestó á esta petición que tanto el gobierno prusiano como el inglés son de parecer que la neutralidad del gran ducado está perfectamente establecida, y suficientemente garantida por el tratado de Londres del 11 de mayo de 1867. Es de advertir que este tratado garantiza la neutralidad de Luxemburgo en términos analogos á los de que se sirve el de 1839 para la garantía de Bélgica.

Vale un imperio, no hablamos del imperio francés, la siguiente declaración del *Figaro*, que dice así:

«Nuestras comunicaciones con Metz por el camino de hierro y el telégrafo están interrumpidas: nuestro ejército se abre paso por entre fuerzas enemigas dos ó tres veces más considerables que lo rodean, y sin embargo, continúa su movimiento de concentración de Metz á Châons. La campaña está sostenida por cuerpos de hulanos, y se necesita una división para llevar un parte á cualquier punto desde donde haya comunicación directa con París.»

Pues, el élan del pueblo francés, ¿cómo permite que los cuerpos de hulanos sostengan solos la campaña?

Vamos, que no es lo mismo gritar en las calles de París que tener enfrente á un enemigo serio.

Con el título de *La tregua* copia la *Liberté del Paris Journal* el siguiente interesante párrafo:

«El príncipe real, que ha debido dejar á lo largo del camino de Wissemburgo á Commercy, tropas para vigilar las ciudades fortificadas, guardar las cabezas de líneas y las comarcas sospechosas, ha telegrafiado inmediatamente á Landau para que se hiciera avanzar la Landwer, que ha sido precipitadamente transportada para reemplazar las tropas

que están ya á punto de reunirse al príncipe y que se elevan, según se dice, á 100.000 hombres.»

Necesitan todavía un día para llegar. Y hé aquí por que el príncipe real ha debido pedir una suspensión de armas de doce horas.»

Esto se refiere á la tregua que el telégrafo había anunciado haber pedido el príncipe real para enterar los muertos.

## CRÓNICA LOCAL.

**Siempre estamos dispuestos á aplaudir** las mejoras de interés general y con mucha más razón si tienden á reformar las costumbres que, á perseverar, nos colocarían al nivel de los pueblos más atrasados. Nos referimos al servicio de los coches fúnebres, asunto conocido de todos, discutido por nuestro Ilustre Ayuntamiento, aprobado por el mismo el día 5 del actual, y elevado el pliego de condiciones á la Diputación provincial con fecha del 12.

Ahora bien, después de tanto tiempo transcurrido, aun ignoramos cuando se ha de plantear el servicio indicado, pareciéndonos sin embargo que hay lugar para ello, si el Ayuntamiento tiene en su poder dicho pliego aprobado por la Diputación, y sinó ¿de que procede esta tardanza, esta incuria?

Nosotros creemos que en cualquiera de estos dos casos, nuestro Ayuntamiento no debe levantar mano hasta que sea un hecho lo que hace tanto tiempo es un proyecto. Que al menos sepamos á que atenernos.

**Por este correo se han recibido los** siguientes interesantes folletos que recomendamos á nuestros lectores.

Las locuras del Espiritismo por V. F.—4 rs. vn.

El Esclavo blanco, bellissimo poema de Francisco Flores y García precedido de un prólogo de Fernando Garrido.—4 rs.

Lo que fué el rey que pasó, segunda edición de Misterios de Paquita por X. Z.—2 rs.

Memorias secretas de Isabel de Borbon por un testigo ocular. (Tercera edición).—2 rs.

**También hemos recibido mapas del** teatro de la guerra magníficamente grabados y publicados recientemente en vista de los acontecimientos actuales; son muy superiores á los de igual clase que hemos visto hasta aquí, y se venden á 16 y 20 rs. vn. en la imprenta de este periódico.

**En el primer suelto que ayer publicamos** sobre la alcantarilla, dijimos equivocadamente calle de *Buen Aire*, en lugar de calle del *Rosario*.

**Llamamos la atención de los aficionados** á la caza y de los mismos cazadores, hacia el anuncio de nuestra alcaldía popular.

**Después me dirá V. que los borricos** no tienen alma!—Ayer vimos subir á un burro cargado con agua las escaleras de la puerta principal de la iglesia del Carmen. Apesar de los empujones y otras finezas del conductor y del sacristán, no quiso penetrar en el recinto del templo. Tal vez tuvo miedo á la misteriosa luz, ó le pareció que aquello olía á demonios fritos...

**Ayer nos ocupamos de la alcantarilla** de la calle del Rosario que tiene por objeto

dar salida á las aguas súcias de aquellos vecinos, y sin embargo no manifestamos la extrañeza que nos causó ver introducir de nuevo esta mejora, quizá por los mismos *sábios* que antes la combatieron.

Radicales en política, en religion y en costumbres, no podemos nosotros empero aplaudir esta reforma que libra á la ciudad de Mahon, desde 1865, del repugnante espectáculo de ver correr y encharcarse las aguas fétidas en todas sus calles, pues nuestro ideal fuera, que lo que hoy sirve tal vez para producir miasmas contrarios siempre á la salud pública, sirviera de abono para los secos terrenos de nuestros campos. El sistema de nuestros carros de limpieza pública harian muy fácil la innovacion útil que dejamos sentada.

**Ayer á las doce del día vimos pasar** de N. á S., frente á la boca del puerto, un buque de guerra á vapor, de alto bordo.

Es muy probable que los buques de guerra que estos dias han cruzado por delante del puerto, formen la cuarta flota francesa que los periódicos nos han anunciado haber salido últimamente de Tolon.

**Se nos ruega hagamos público** que del producto de la suscripcion circulada en esta ciudad para obsequiar con una lujosa serenata al Diputado C. Rafael Prieto el dia de su arribo, satisfechos todos los gastos de la misma, han sobrado ciento catorce reales y cincuenta céntimos, los que en cumplimiento de la condicion espresada en el encabezamiento de la suscripcion han sido entregados al ciudadano José Soler, como Vicepresidente de la Asociacion de socorros domiciliarios.

**Anteayer noche hubo un lleno completo** en el paseo de la Miranda, donde tocó hasta hora avanzada, la banda de la *Villa de Madrid*.

Es sensible que el piso escesivamente malo del mismo, no se arregle con una capa de grava á fin de que desaparezcan las piedras que lastiman los piés y el polvo que dificulta la respiracion.

**En la tarde de ayer fondeó en nuestro puerto**, de arribada, procedente de Tolon, el vapor de guerra francés *Corse*. Hoy debe salir para Argel, punto de su destino.

**Ayer noche debió principiarse**, para ser hoy continuada, la fiesta tradicional que anualmente se celebra en el vecino pueblo de San Luis, con corridas y baile público.

**La música del regimiento infanteria** de Toledo n.º 35 ejecutará hoy en misa y paseo las piezas siguientes:

EN MISA.—Gran fantasia de la ópera *El Fausto*, de Verdi.

EN PASEO (de 6 á 8 tarde).—Juguetes bailables y las piezas de ópera que á continuacion se espresan:

Fiesta y escena final de la ópera *Un ballo in Maschera*, de Verdi.

Gran vals de la ópera *Il Faust*, de id.

Vals obligado de cornetines, por el músico mayor.

**¡LEER!!! Y REIOS...**—Para honra y gloria de escribas y fariseos copiamos de *La Crónica de Menorca* el siguiente suelto:

«Cúmplenos hacer algunas aclaraciones al tercer suelto inserto en la seccion local del número 172 de este periódico correspondiente al 25 del que nos

rige. Deciamos en él, haberse satisfecho una mensualidad de sus haberes á los individuos del clero catedral y parroquial de esta ciudad que juraron la Constitucion y han presentado el correspondiente título. Sobre este particular, debemos hacer público que de los individuos del Ilmo. cabildo tan solo dos ó tres juraron la Constitucion, que los Sres. beneficiados de la catedral, esceptuando uno, lo hicieron todos, protestando inmediatamente despues de tener noticia de la actitud del Episcopado Español en esta cuestion digna y noble que motivara el preambulo del decreto, que en 17 de Marzo publicó el ministro de Gracia y Justicia. Así las cosas, se espidió la orden de que se pagara una mensualidad á los que habian prestado el consabido juramento entre los cuales se contaba á los beneficiados de la Catedral de esta Diócesis quienes han renunciado al cobro de la mensualidad que de un modo tan indigno les ofrecia el gobierno recordando con semejante acto la protesta de que se le habia precindido. El clero español en su generalidad está dando un ejemplo de abnegacion y heroismo prefiriendo vivir pobremente y en una situacion precaria, antes que dar un paso que pueda comprometer su honor y dignidad. Se le niega lo que se debe de rigurosa justicia y lo que no tiene otro caracter que el de miserable indemnizacion se le da á lo mas como en cambio de vender su conciencia, y á esta no la vende el noble clero español.»

Ahora bien, ¿tendrá mas paciencia el gobierno con esa falange de conspiradores que amenazan constantemente perturbar la tranquilidad de la Nacion? ¿Son esos los ministros de paz y mansedumbre que predicán el Evangelio? Contrarias nuestras doctrinas á que se violente la conciencia de nadie, y sabiendo además de lo que sirven los juramentos, nos estraña sobremanera la conducta templada del gobierno hácia esos *traga-ostias*, hácia esos farsantes que tanto escrúpulo tienen en jurar una constitucion por el solo hecho de contener LA LIBERTAD de cultos. Con esa clase de gente, causa de la ignorancia y miseria de los pueblos deberia regir la ley del Talion. ¿Quiéren la inquisicion, quieren el absolutismo, quieren matar la libertad? Pues bien, que haya una inquisicion para ellos, que reine contra ellos el absolutismo hasta el extremo de no dejarles escribir, ni hablar, ni respirar.

**Se nos ha suplicado la insercion** de las siguientes lineas:

«Félix Arambarri se despide de sus numerosos amigos y dá el último adios á su querido regimiento de Toledo.

En Aranda de Duero asi como en Mahon continuará honrándose con poseer la amistad de todos.»

**Dos mugeres, dos apóstoles de la democracia** han dirigido su voz al pueblo español desde Granada y Zaragoza; ambas entusiastas, de elevados sentimientos, inolvidables las dos: Modesta Periu, Narcisa de Paz y Molin, directora esta del semanario *La Voz de la República*, nos ha remitido para su insercion en nuestro periódico, el escrito que con mucho gusto insertamos á continuacion.

LA VOZ DE LA REPÚBLICA.

AL PUEBLO ESPAÑOL.

**PUEBLO MIO:** de tí se despide *La Voz de la República*; pero no su Directora, no, Narcisa de Paz y Molin siempre estará á tu lado en tus pesares, en tus aflixiones; si necesitas de mí la propaganda por

medio de la prensa me hallarás en ella, si anhelas oír mi voz me verás en la tribuna, si necesitas en fin mi sangre, derramaré por tí hasta mi última gota.

Tú, pueblo mio, compones parte de mi existencia, tu, pueblo mio eres mi primera ilusion, tu eres mi vida.

Causas ajenas, completamente ajenas á mi voluntad, me hacen suspender por algun tiempo la publicacion que he estado sosteniendo hasta hoy, pero no por esto me separaré de tí, repito, no por esto dejaré la pluma: si mis pobres escritos te halagan, si sus párrafos refrescan tu corazon búscalos en los periódicos cuyas columnas mis dignos compañeros tengan la galanteria de ofrecerme.

En ellos cooperaré á tu redencion y emancipacion social y politica.

Desde ellas te saludaré el dia de nuestro cercano triunfo; el dia que se proclame la *República Democrática federal y social*, realizacion divina de nuestro ideal adorado.

Narcisa de Paz y Molin.

Granada 2 de agosto de 1870.

CULTO CATOLICO.

Santo de hoy.

San Agustin, obispo, doctor y fundador.

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace la visita á la Virgen de la Misericordia.

Santo de mañana.

La Degollacion de San Juan Bautista.

CULTO EVANGÉLICO.

Capilla Evangélica libre de Mahon.

En dicha Capilla Evangélica, Gracia, 73, habrá hoy culto de 10 ½ á 12 de la mañana.

Por la tarde, escuela dominical, abriéndose otra vez culto de 8 á 10 de la noche.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Despachados el dia 27.

Para Cartagena, laud esp. Carmen, de 19 t., pat. Jaime Pons, con 5 trip. y pipas vacias.

Para Palma laud esp. Córcei, de 19 t., pat. José Roig, con 3 trip., 2 pas. y lastre.

Entrados á libre plática el dia 27.

De Tolon en 26 horas el vapor de guerra francés *Corse*, de 100 caballos de fuerza y dos cañones, su capitán el teniente de navio Mr. E. Vermot, con 70 plazas.— Despachado para la mar.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centigrado.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media.	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un metro cuadrado en kilis.
		Max.	Min.					
25	762.3	28.5	21.7	75		9	NE. flojo.	2
26	760.8	27.2	22	60		9	NNE. "	1

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

**SOL.**—Sale á las 5 h. y 24 ms.—Pónese á las 6 h. y 38 ms.

**LUNA.**—Sale á las 7 h. y 34 ms. de la M.—Pónese á las 7 h. y 33 ms. de la N.

# BOLETIN DE ANUNCIOS.

## Alcaldía popular de Mahon.

En el Boletín oficial de esta provincia num.º 546 correspondiente al día 24 del actual viene inserta la Circular siguiente:

Núm. 322.

### GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE LAS ISLAS BALEARES.

Sección de Fomento.—Caza.—Circular.—Varias son las disposiciones que por este Gobierno se han dictado en distintas épocas, para conseguir el mas exacto cumplimiento de las órdenes de la superioridad en materia de caza; pero bien sea por una torcida interpretación de la ley, bien por mala fé en los cazadores, es evidente que los afectos de aquella, han sido ilusorios en muchas ocasiones y que no pasa período alguno de los dos en que se divide este ejercicio que no hayan de reproducirse las reglas encaminadas á evitar abusos é infracciones.

En 1.º del actual terminó el período de veda y por consiguiente los cazadores entraron en el pleno goce de sus derechos, previas las condiciones legales á que vienen obligados; y en el poco tiempo transcurrido, son tantas las quejas que llevo recibidas que no parece sino que las disposiciones vigentes han caido en desuso ó que son letra muerta para los que tienen el deber de cumplirlas y acatarlas. Además con estas infracciones se perjudican grandemente los intereses del Estado y se promueven contiendas entre cazadores y propietarios que deben evitarse.

Es intolerable el abuso que se permiten algunos individuos, de cazar sin la correspondiente licencia de uso de armas, requisito indispensable para todo el que pretenda usarlas aun cuando cazen en terrenos de su propiedad; y no es menos intolerable y digno de correctivo, el abuso de cazar sin la correspondiente licencia de caza, requisito tambien indispensable para todos los que pretendan ejercer su industria ó afición en terrenos que no sean de propiedad particular.

Otros cazadores han creido tambien equivocadamente que hallándose provistos de estos dos documentos pueden cazar con entera libertad en terrenos de propiedad particular, y las repetidas contiendas que este error ocasiona, hace indispensable desvanecerlo. La propiedad es inviolable, y nadie puede introducirse en ella sin el correspondiente permiso del dueño, que cuando lo conceda deberá hacerlo por escrito á fin de que el cazador pueda acreditar su derecho al ser requerido por la autoridad. Obtenido este permiso ó licencia, los cazadores se constituyen en propietarios para los efectos de la ley, y como estos no necesitan licencia de caza para cazar en aquellos terrenos.

A corregir pues estos y otros abusos que se van haciendo notables en algunas localidades de la provincia, se encaminan mis propósitos; y á fin de que los cazadores no ignoren las condiciones á que vienen obligados, he dispuesto la mas estricta observancia de las reglas siguientes:

1.º Los que en el ejercicio de caza tengan que hacer uso de armas, deberán estar provistos de la correspondiente licencia.

2.º Los que pretendan cazar en terrenos que no sean de propiedad particular, necesitan además licencia de caza. Este documento no lo necesitan los que cazan en sus propiedades, ó los particulares á

quienes los dueños autoricen debidamente por escrito.

3.º No se permitirá cazar con hurones, lazos, perchas, redes y reclamos machos; exceptuándose las codornices y demas aves de paso que pueden cazarse en la época de su tránsito aun cuando sea con redes y reclamos. Quedan excluidos de esta prevención los propietarios que en virtud de su derecho pueden cazar en sus terrenos libremente sin traba ni sujecion alguna, y los particulares á quienes ellos autoricen.

4.º Los documentos que acrediten al cazador en el pleno goce de su derecho deberá exhibirlos cuando así lo reclamen los delegados de mi autoridad.

A la benemérita guardia civil, á los empleados del ramo de vigilancia y á los guardas rurales y de montes, con cuya cooperacion cuento, corresponde vigilar el mas exacto cumplimiento de estas disposiciones denunciando bajo su mas estrecha responsabilidad y conforme esta mandado las infracciones y abusos que se cometieren.

Cumple tambien á los Srs. Alcaldes castigar las contravenciones que por aquellos agentes les fueren denunciadas; y escitar el celo de los cazadores por medio de edictos analogos á esta circular, en que se les haga comprender deberes para con la ley si quieren gozar de los derechos que esta les concede.

De haberlo hecho así me daran aviso en un breve plazo, prometiéndome de su actividad que, persuadidos de la importancia de este servicio no le demorarán en manera alguna. Palma 22 agosto de 1870.—José Sanchez Tagle.

Lo que he dispuesto se inserte en los periódicos de esta ciudad para conocimiento del público.

Mahon 25 agosto de 1870.—El Alcalde 1.º, Gerónimo Escudero. 3

## Lotería Nacional.

Admon. pral. n.º 1462 en Mahon.

### PROSPECTO

del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 5 de setiembre de 1870.

Constará de 15,000 billetes al precio de 60 pesetas, distribuyéndose 675,000 pesetas á saber:

Premios.	Pesetas.
1 de . . . . .	160.000
1 de . . . . .	80.000
1 de . . . . .	25.000
15 de 3.000 . . . . .	45.000
365 de 600 . . . . .	219.000
365 de 400 . . . . .	146.000
<b>748</b>	<b>675.000</b>

Los billetes están divididos en décimos que se espended á SEIS PESETAS cada uno en la calle de Hannover n.º 12. Mahon 28 agosto de 1870.—Juan Rodriguez.

En el Estanco de Francisco Timoner, calle del Castillo, se vende

## POLVORA

SUPERIOR, DE MANRESA, (marca del Leon), á 6 y 8 rs. libra,

En la calle del Castillo n.º 52 hay para vender Biblias y diferentes libros de la Sociedad Evangélica, á un precio sumamente módico.

## VINOS GENEROSOS

SUPERIOR CALIDAD.

Vermouth, Málaga seco y dulce. Pedro Jimenez, rancio del Priorato, los ricos Moscatel y Pajarete, Madera, Jerez y Jerez muy superior.

## MORA

plaza de la Constitución núm. 6.

## M. GAUDENS PRADÈRE,

muy conocido en esta ciudad por las ventajas que siempre ha proporcionado á sus compradores, participa al público que acaba de establecer en la calle Nueva n.º 19, tienda, un depósito permanente de lencería y muselinas, procedentes de las mejores fábricas de Inglaterra y de Bélgica. Las personas que gusten honrarle con su confianza se convencerán que por la calidad de los géneros y su baratura, Mr. Pradère se esfuerza en satisfacer á sus favorecedores.

Mr. Gaudens Pradère, estando en relaciones con una de las primeras casas de óptica de Paris, ofrece tambien al público un surtido muy escogido de artículos de dicho ramo, vendiendo con garantía.

NOTA.—Se encarga de las composturas. 10a.

## Pianino.

En la peluquería de Sanz, calle Nueva n.º 43, hay uno para alquilar.

## VENTA DE UN BUQUE.

El jueves 1.º de setiembre á las diez de la mañana, frente el almacén n.º 54 del andén de Poniente de este puerto y á voluntad de sus dueños se venderá en pública subasta, siendo la postura admisible, el falucho Panchita, de porte de 29 t., renovado y carenado el año último; su inventario estará de manifiesto en el citado almacén.

Los gastos de subasta y traspaso serán á cargo del señor comprador.

## Para Cartagena.

Saldrá para dicho punto el día 30 del actual el javeque ESPERANZA, patron Miguel Landino. Admite cargo y pasajeros y lo despacha D. Juan Clar, rampa de la Abundancia.

MAHON.—Tip. de Fábregues, hermanos, calle de Norte, 1.